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Исследованы тенденции развития инвестиционной деятельности малого предприни-

мательства в Украине, выявлены перспективы формирования инвестиционных процессов 
на малых предприятиях. Отмечено, что малые предприятия являются более активными отно-
сительно осуществления инвестиций по сравнению с представителями крупного и среднего 
бизнеса. Осуществлен анализ роли отечественного малого предпринимательства в инвести-
ционных процессах, путем рейтингового оценивания выявлены наиболее развитые в инве-
стиционном аспекте регионы и сферы хозяйствования, ограничен наиболее перспективный 
сегмент субъектов малого предпринимательства для применения мер государственного сти-
мулирования инвестиционной деятельности и внешнего инвестирования. 

 
 
Досліджено тенденції розвитку інвестиційної діяльності малого підприємництва 

в Україні, виявлено перспективи формування інвестиційних процесів на малих підприємст-
вах. Наголошено, що малі підприємства є більш активними стосовно здійснення інвестицій 
порівняно із представниками великого та середнього бізнесу. Здійснено аналіз ролі вітчизня-
ного малого підприємництва у інвестиційних процесах, шляхом рейтингового оцінювання 
виявлено найбільш розвинені у інвестиційному аспекті регіонів і сфер господарювання, об-
межено найбільш перспективний сегмент суб’єктів малого підприємництва для застосування 
заходів державного стимулювання інвестиційної діяльності та зовнішнього інвестування.  

 
 
Tendencies of development of investment activity of small business in Ukraine are investi-

gated, prospects of investment processes in small businesses are revealed. Noted that small firms 
are more active on the implementation of investment compared with the large and medium busi-
nesses. The analysis of the role of small business in the domestic investment process is made, 
by rating evaluation it’s revealed the most developed regions in the investment perspective 
and scope of management, limited to the most promising segment of small businesses to apply 
the measures of state stimulation of investment and external investment. 
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Інвестиційна активність суб’єктів малого підприємництва є важливим чинником розви-

тку підприємницького сектору. Оновлення виробничих фондів, впровадження сучасних техно-
логій шляхом освоєння нематеріальних активів, самостійна розробка і удосконалення вироб-
ничих процесів у відповідності із вимогами ринку сприяють розширенню діяльності суб’єктів 
малого підприємництва та примноженню їх капіталу у довгостроковому періоді. У свою чергу, 
мале підприємництво виконує важливі економічні та соціальні функції, зокрема – формування 
конкурентного середовища, створення робочих місць  тощо. Належний розвиток інвестиційної 
активності зумовлює прискорення інноваційної діяльності малого підприємництва, оскільки 
інвестиційна діяльність створює базу для здійснення інновацій. Враховуючи складність умов 
існування та розвитку підприємницького сектору у вітчизняних умовах, дослідження питань 
інвестиційної активності малого підприємництва є вельми актуальним. 

Значний внесок у розв’язання проблемних питань ролі інвестицій у діяльності 
суб’єктів господарювання – зокрема, малих підприємств, сформовано І. П. Булєєвим, 
З. С. Варналієм, О. М. Ковалюком, І. Д. Падєріним, О. М. Селінковою, Н. Є. Скоробогатовою. 
Дослідниками доведено значення управління інвестиційною діяльністю малого підприємницт-
ва [1–3], обґрунтовано роль малих підприємств у формуванні інвестиційного клімату регіонів 
та країни у цілому [4–5], розроблено методику аналізу інвестиційної активності регіонів [6]. 
При цьому подальшого розроблення потребує питання виявлення тенденцій організації інве-
стиційної та інноваційної діяльності суб’єктів малого підприємництва. 

Метою роботи є дослідження тенденцій розвитку інвестиційної діяльності малого пі-
дприємництва в Україні та виявлення перспектив формування інвестиційних процесів на ма-
лих підприємствах. У процесі роботи вирішуються такі задачі, як аналіз ролі малого підпри-
ємства у здійсненні інвестиційної діяльності, виявлення найбільш розвинених у інвестицій-
ному аспекті регіонів і сфер господарювання, виявлення найбільш перспективного сегмента 
суб’єктів малого підприємництва для застосування заходів державного стимулювання інвес-
тиційної діяльності та зовнішнього інвестування. 

Діяльність малого підприємництва здійснюється суб’єктами господарювання – юри-
дичними та фізичними особами. Особливу увагу у процесі дослідження інвестиційної актив-
ності малого підприємництва приділено малим підприємствам, оскільки організаційна форма 
юридичної особи (підприємства) є більш високим ступенем розвитку порівняно із організа-
ційною формою суб’єкта підприємницької діяльності – фізичної особи. Відповідно до Закону 
України [7] інвестиційною діяльністю є сукупність практичних дій громадян, юридичних 
осіб і держави щодо реалізації інвестицій, якими є всі види майнових та інтелектуальних 
цінностей, що вкладаються в об'єкти підприємницької та інших видів діяльності, в результаті 
якої створюється прибуток (доход) або досягається соціальний ефект. Для переважної біль-
шості вітчизняних малих підприємств фінансування капітальних інвестицій є шляхом реалі-
зації інноваційної діяльності. Крім того, офіційно оприлюднені статистичні дані та зміст фі-
нансової звітності суб’єктів малого підприємництва не дозволяють отримати інформацію 
щодо витрат малих підприємств на науку й інноваційну діяльність, кількості впроваджених 
і придбаних розробок тощо. Тому оцінювання інноваційної активності суб’єктів малого під-
приємництва пропонується здійснювати шляхом дослідження показників, які характеризу-
ють інвестиційну діяльність.  

Аналіз ролі малих підприємств у формуванні загального обсягу реалізації та капіталь-
них інвестицій, що здійснюються підприємствами України, наведено у табл. 1.  
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Таблиця 1 

Аналіз ролі малих підприємств у формуванні загального обсягу реалізації та капітальних інвестицій,  
що здійснюються підприємствами України (за показниками [8, с. 106, с. 94–95, с. 384; 9, с. 47, с. 126] 
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Дослідження тенденцій розвитку малого підприємництва в Україні показало, що ма-
лими підприємствами, кількість яких складає близько 93,1 % загальної кількості підприємств 
України, упродовж 2006–2010 рр. створено у середньому 16,8 % загального обсягу реалізації, 
що пов’язано із невеликими масштабами діяльності малих підприємств (табл. 1, рис. 1).   

Втім у загальному обсязі валових капітальних інвестицій малі підприємства форму-
ють близько 20,2 %, що свідчить про відносно більшу інвестиційну активність малих підпри-
ємств, порівняно із представниками середнього та великого бізнесу. 
 

 
Рис. 1. Порівняння ролі малих підприємств у формуванні валових капітальних  

інвестицій та загального обсягу реалізації за 2006–2010 рр.  
 
Для виявлення тенденцій розвитку інвестиційної діяльності регіонів здійснено їх рей-

тингове оцінювання методом відстаней за такими показниками: 
 валові капітальні інвестиції, усього; 
 валові капітальні інвестиції на будівництво; 
 валові капітальні інвестиції на придбання раніше  існуючих основних засобів; 
 валові капітальні інвестиції на придбання  нових основних засобів; 
 витрати на інформатизацію, усього; 
 витрати на програмне забезпечення; 
 витрати на обчислювальну техніку; 
 витрати на оплату послуг сторонніх підприємств у сфері інформатизації. 
Результати рейтингового оцінювання інвестиційної діяльності регіонів графічно пред-

ставлено на рис. 2. 
Найкращим станом інвестиційної активності у 2010 році характеризується м. Київ 

(1 місце), Харківська, Одеська, Дніпропетровська (відповідно, 2–4 місця) області. Падіння 
показників спостерігається у Донецькій області (переміщення з 3 місця у 2008 році на 6 міс-
це у 2010 році), м. Севастополі (погіршення стану з 26 до 17 місця). Значне поліпшення пока-
зників інвестиційної діяльності відбулось у Тернопільській області (переміщення 
з 25 на 12 місце). Для переважної більшості регіонів діагностовано низький рівень розвитку 
щодо інвестиційної діяльності. 

Результати проведеного рейтингового оцінювання регіонів за станом розвитку малого 
підприємництва та за рівнем його інвестиційної активності дозволяє стверджувати, що дер-
жавне стимулювання підвищення інноваційної та інвестиційної активності, а також залучення 

92,9
93,792,792,8 93,2

19,7 16,021,621,7 22,1

16,7 14,216,318,1
18,8

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2006 2007 2008 2009 2010

Рік

Зн
ач
ен
ня

 п
ок
аз
ни
ка

, %

Кількість малих підприємств, у % до загальної кількості підприємств
Питома вага інвестицій малих підприємств у загальному обсязі інвестицій, %
Питома вага обягу реалізації малих підприємств у загальному обсязі реалізації, %



ISSN 2219-7869. НАУЧНЫЙ  ВЕСТНИК  ДГМА. № 2 (10Е), 2012 199 
 

коштів зовнішніх інвесторів є доцільними у тих регіонах, де спостерігається належний стан 
розвитку малого підприємництва (м. Київ, Харківська, Одеська, Дніпропетровська області). 
Це пов’язано із тим, що суб’єкти малого підприємництва цих регіонів здатні до самооргані-
зації. Тому кошти, отримані у результаті зовнішнього інвестування та  державного стимулю-
вання інноваційної активності, можуть бути використані більш раціонально, ніж у регіонах 
із низьким рівнем розвитку малого підприємництва.   

 

 
Рис. 2. Динаміка змін рейтингу регіонів України за станом інвестиційної діяльності 

суб’єктів малого підприємництва упродовж 2008–2010 рр. (здійснено автором)  
 
Поряд із зазначеними регіонами, важливо приділити увагу стимулюванню інвестицій-

ного розвитку Тернопільської області та м. Севастополя. У цих регіонах відбулось значне 
поліпшення стану інвестиційної діяльності на фоні невисоких показників розвитку малого 
підприємництва у цілому. Це означає, що суб’єктами малого підприємництва цих регіонів 
здійснено значні капітальні інвестиції в умовах нестачі коштів.  

Для формування висновків щодо стану малого підприємництва в Україні важливо 
оцінити тенденції  розвитку інвестиційної активності  малого підприємництва за видами еко-
номічної діяльності. Шляхом рейтингового оцінювання видів економічної діяльності 
суб’єктів малого підприємництва  методом відстаней виявлено, що найліпшими показниками 
стосовно інвестиційної діяльності характеризуються такі види діяльності: 

 операції з нерухомим майном, оренда, інжиніринг і надання послуг підприємцям 
посідає 1 місце рейтингу; 

 оптова торгівля і посередництво в оптовій торгівлі – 2 місце; 
 промисловість – 3 місце. 
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Діяльність у сфері будівництва, яка є доволі наукомісткою, упродовж 2008–2010 рр. 
посідає 4 місце загального рейтингу. Стосовно стану інвестиційної діяльності у галузі відбу-
лось погіршення у вигляді переміщення рейтингової оцінки з 3 місця у 2008 році на 5 місце 
у 2010 році. Діяльність транспорту та зв’язку, яка у сучасних умовах також є наукомісткою, 
посідає 5 місце загального рейтингу. Стосовно стану інвестиційної діяльності спостерігається 
переміщення цього виду діяльності з п’ятого місця у 2008 році на четверте місце у 2010 році.  

Незважаючи на загальне погіршення результатів діяльності малих підприємств, яке спо-
стерігається з 2007 року, та на зростання частки збиткових підприємств, протягом 2007–2008 рр. 
питома вага коштів, спрямованих на здійснення інвестицій малими підприємствами упро-
довж 2006–2008 рр., має тенденцію до зростання. Скорочення обсягів капітальних інвестицій 
у 2009–2010 рр. пояснюється передусім впливом кризових явищ на діяльність як малих підп-
риємств, так і представників великого та середнього бізнесу. Втім упродовж 2006–2010 рр. 
малі підприємства спрямовують на інвестиції відносно більший обсяг створеного доходу по-
рівняно із середніми та великими підприємствами. Така тенденція ілюструє більшу інвести-
ційну активність малих підприємств порівняно із великим бізнесом, що повністю відповідає 
економічній сутності малого підприємництва. Однак обсяг коштів, залучених на капітальні 
інвестиції, є незначним і не перевищує 11 % обсягу реалізації. Такі вкладення не забезпечу-
ють потреб підприємства у розвитку й інноваційних перетвореннях, що уповільнює перехід 
суб’єктів малого підприємництва на принципово новий рівень розвитку. 

Найбільша активність щодо здійснення інвестицій малих підприємств спостерігається 
у Дніпропетровській області, яка у 2010 році посіла друге місце за обсягом валових капіталь-
них інвестицій після м. Києва. Відносно висока інвестиційна активність підприємницької 
сфери області на фоні незначної кількості малих підприємств, одного боку свідчить про пра-
гнення представників малого підприємництва Дніпропетровської області до розширення 
та розвитку. З іншого боку, висока інвестиційна активність при незначній кількості підпри-
ємств порівняно з іншими регіонами є ознакою  незадовільного рівня фінансування інвести-
цій у цілому на макрорівні.  

Максимальна інвестиційна активність (близько 55 % загального обсягу валових капі-
тальних інвестицій у 2010 р.) спостерігається на малих підприємствах, які працюють у сфері 
інжинірингу та надання послуг підприємцям [9, с. 128–130]. Стосовно формування обсягів 
реалізації цей вид діяльності посідає друге місце після малих підприємств оптової торгівлі 
та формує у 2010 році 12,5 % загального обсягу реалізації малих підприємств. Підприємст-
вами промисловості створено 10,6 % обсягів реалізації малих підприємств, що відповідає 
третьому місцю серед усіх видів економічної діяльності [9, с. 106–107].   

Привалювання підприємств сфери інжинірингу у формуванні обсягів реалізації та ка-
пітальних інвестицій пов’язане з історичними особливостями формування малих підприємств 
в Україні шляхом відокремлення від великих підприємств і обслуговування їх діяльності.  

Капітальні інвестиції малих підприємств, задіяних в операціях з нерухомим майном 
й інжинірингу, сформовані переважно витратами на будівництво, що свідчить про їх спрямо-
ваність на розширення діяльності. Найбільша питома вага капітальних інвестицій малих під-
приємств промисловості сформована витратами на придбання нових основних засобів, 
що можна вважати елементами інноваційної діяльності.  

Скорочення у 2009 році як абсолютного значення, так і питомої ваги капітальних ін-
вестицій у оновлення основних засобів пояснюється головним чином впливом кризових 
явищ на макроекономічному рівні. У цілому валові капітальні інвестиції малих промислових 
підприємств у 2010 р. складають лише 8,1 % загального обсягу капітальних інвестицій, здій-
снених вітчизняними малими підприємствами. 

Аналіз тенденцій розвитку суб’єктів малого підприємництва в Україні свідчить 
про існування суттєвої суперечності у пріоритетах організації підприємницької діяльності.  
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З одного боку, більшість представників малого бізнесу є інноваційно пасивними, що 
підтверджується зростанням питомої ваги обсягів реалізації, створених підприємцями – фі-
зичними особами, скороченням кількості найманих працівників малих підприємств, а також 
низький рівень інвестиційної активності малих підприємств.  

З іншого боку, малими підприємствами, якими усвідомлено значення інноваційного 
розвитку, незважаючи на загальне погіршення показників діяльності під впливом кризових 
явищ, продовжується фінансування капітальних інвестицій. Обсяг капітальних інвестицій, 
здійснених такими малими підприємствами, у відносному вираженні є вищим за обсяг інвес-
тицій великих та середніх підприємств, що в цілому відповідає сутності малого підприємни-
цтва як носія новаторської функції. Однак обсяг таких інвестицій є вкрай недостатнім 
для переходу на принципово новий рівень розвитку. Для таких підприємств істотного зна-
чення набуває проблема пошуку інтелектуального потенціалу та матеріальної бази для реалі-
зації ними власних або впровадження існуючих розробок. При цьому особлива увага 
як з боку підприємців та інвесторів, так і з боку науковців і держави, має бути зосереджена 
на значенні здійснення підприємницькими структурами самостійних новітніх розробок 
і вибору ефективної інноваційної стратегії.  

 

ВИСНОВКИ 

У результаті дослідження стану та перспектив розвитку інвестиційної діяльності ма-
лого підприємництва виявлено, що малі підприємства є більш активними стосовно здійснен-
ня інвестицій порівняно із представниками великого та середнього бізнесу. Найбільш перс-
пективними регіонами для інвестиційного розвитку визнано м. Київ, Харківську, Одеську, 
Дніпропетровську, Тернопільську області та м. Севастополь. Найбільш інвестиційно розви-
неними сферами господарювання малого підприємництва є інжиніринг, оптова торгівля, 
промисловість. У названих регіонах та сферах господарювання державна підтримка 
та зовнішнє інвестування малого підприємництва є найбільш виправданими. 
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